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взаємодії), інноваційних форм, методів і технологій освіти, критеріїв її якості, 

що, у свою чергу, вимагає диверсифікації управління. 

 Пракселогічний підхід установлює норми, принципи та закони ефективної 

інноваційної діяльності, продуктивної роботи педагога, спрямованої на 

забезпечення ефективності інноваційних процесів. Указаний підхід передбачає 

підготовку педагога до інноваційної діяльності, а також ретельну підготовку 

впровадження інновацій в освітній процес, що передбачає планування, 

проєктування, безпосередню реалізацію та аналіз результатів нововведення. 
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Для відображення динамічної змінності сучасної реальності, в якій складно 

робити будь-які прогнози, ученими було введено в науковий обіг поняття «VUCA-

світ», де VUCA є англомовною абревіатурою від слів: volatility – нестабільність, 

uncertainty – невизначеність, complexity – складність та ambiguity – 

неоднозначність. Для забезпечення підготовки випускників закладів освіти до 

успішної життєдіяльності в такому світі викладачі мають приділяти значну увагу 

формуванню в кожного суб’єкта навчання критичного мислення, здатності 

оперативно й адекватно реагувати на зміни в навколишньому просторі, умінь 

ефективно взаємодіяти з іншими людьми на засадах прояву взаємоповаги і 

толерантності.  

Особливо важливим це  питання є для педагогічної освіти, адже саме вчителі 

виконують провідну роль у навчанні й вихованні дітей та учнівської молоді, 

моделюючи образ наступних поколінь і переважаючих у майбутньому суспільстві 

цінностей. У свою чергу, професійна підготовка педагогів нової формації вимагає 

пошуку та впровадження принципово нових методів і форм їхнього навчання. У 

цьому плані значний дидактичний потенціал мають освітні проєкти, що 

виконуються на основі застосування agile-методології.  

Уточнимо, що під поняттям «agile» розуміють не єдиний, а ціле сімейство 

підходів до організації проєктної роботи суб’єктів навчання. Причому цей 

феномен визначає не конкретні практики, а основні принципи та цінності 

створення проєкту. Так, Дж. Вайнштейн зазначає, що основні принципи agile-

навчання проголошують зверхність: унікальних індивідуальностей та їхньої 

взаємодії над лекціями й підручниками; прикладних знань над складанням 

іспитів; спільного проєктування над виконанням  стандартизованої навчальної 

програми [5]. Отже, ідеться про те, що педагог має виконувати роль мотиватора 

до навчання та коуча, осмислене навчання та взаємодія важливіше за формальні 

тексти та трансляцію їх змісту, а продемонстрована в діяльності готовність 

майбутнього фахівця до різнопланових позитивних змін важливіша за високі 

досягнення, визначені під час проходження формалізованих процедур 

оцінювання.  

На платформі L-ЕAF серед основних принципів еджайл-менеджменту в 

галузі освіти визначено такі: найвищим пріоритетом в освітньому процесі є 

задоволення індивідуальних інтересів кожного студента завдяки гнучкій та 

адаптивній навчальній програмі й накопичення ним якісного досвіду навчання; у 

випадку зміни освітніх переваг можливість внесення учасниками проєктної 

діяльності змін в її організацію та зміст навіть наприкінці роботи, що забезпечує 

її гнучкість; віддання переваги в управлінні проєктами коротким термінам для 

формулювання поточних робочих рішень; забезпечення злагодженої співпраці 

викладачів та інших працівників  закладу освіти зі студентами протягом усього 

терміну їхнього навчання; створення сприятливих умов для роботи всіх 

здобувачів освіти й особливо вмотивованих майбутніх фахівців, розбудова 

освітнього середовища, що сприяє досягненню ними персональних цілей, надання 

дієвої педагогічної підтримки кожній особистості; активне залучення кожного 

студента до бесід і співпраці з іншими учасниками освітнього процесу; 
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забезпечення якісного змісту освіти; прояв викладачами постійної уваги до 

питання покращення освіти та забезпечення педагогічної підтримки здобувачів 

освіти; орієнтація на простоту роботи, що уособлює  мистецтво максимізувати 

виконавцями обсяг зробленої роботи; створення навчальних програм і всіх 

педагогічних систем у межах освітнього процесу відбувається з позиції  

самоорганізованих команд освітян; регулярне залучення команди через невеликі 

проміжки часу до рефлексії спільної результатів власної діяльності і міркувань 

над тим, як її удосконалити [4]. 

Енді Хон і Вай Чун у своїй праці визначали такі принципи agile-методології 

у проєктній діяльності студентів:  

1) гнучкість (здатність педагога швидко адаптуватися до ситуації, змінювати 

темп роботи чи структуру курсу на основі врахування індивідуальних потреб, 

інтересів та здібностей студентів. Водночас agilе забезпечує самоадаптивність 

процесів викладання й навчання, тобто максимально пристосовує проєктну 

діяльність до конкретних навчальних потреб його суб’єктів, підтримуючи високий 

рівень спілкування, взаємодії та зворотного зв’язку між учасниками освітнього 

процесу);  

2) екстремальність (спонукає педагога до оперативного реагування на зміну 

потреб і прагнень здобувачів освіти під час створення проєкту з можливістю 

внесення кардинальних змін у свою діяльність на різних етапах її здійснення, що 

забезпечується завдяки відкритому й щирому спілкуванню між усіма учасниками 

освітнього процесу, установлення дієвого зворотного зв’язку між ними, прояву 

взаємоповаги та сміливості;  

3) незалежність (ідеться про необхідність забезпечення в проєктній 

діяльності студентами не тільки вивчення змісту курсу, але й навчання їх 

здійсненню самого процесу навчання, що дає можливість  поступово знижувати 

роль учителя як організатора цього процесу. Реалізація agile-методології у 

проєктній діяльності сприяє зростанню у студентів з кожною ітерацією в циклі 

викладання/навчання впевненості у своїх силах щодо здійснення  самоосвіти, а це 

є необхідною передумовою для здійснення навчання протягом усього життя як 

важливої вимоги сьогодення [2, с. 12, 13].  

У дослідженні визначено, що характерними ознаками agile-навчання є такі:  

1) автономність (немає єдиного центрального органу для прийняття 

рішень), адаптивність (учасники динамічно пристосовуються за потреби до 

виконання різних ролей для розв’язання проблем та  покращення продуктивності 

діяльності); підзвітність (команда спільно несе відповідальність за результати, а 

члени несуть відповідальність один за одного за результати), самоорганізованість 

(створення, відтворення, удосконалення організації складної динамічної системи) 

проєктної роботи команди;  

2) циклічна робота над проєктом (ітеративність) (передбачає повторення 

циклу розробки цільового продукту діяльності, причому кожний етап реалізується 

повністю з урахуванням нових зауважень і поправок, а  не просто виправляються 

допущені помилки);  
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3) візуалізація процесу виконання проєкту (наочне представлення її 

поточних та кінцевих результатів досягнення поставлених завдань на так званій 

аgile-дощці у вигляді трьох стовпців: «зробити», «у роботі», «виконано»);  

4) інформаційна відкритість та володіння учасниками загальним обсягом 

знань (досягається завдяки залученню студентів до спільної навчальної діяльності 

та взаємонавчання);  

5) вирішальна роль зворотного зв’язку на кожному етапі роботи над 

проєктом шляхом ґрупового обговорення її поточних результатів за участю 

викладача [1; 3].  

Як засвідчують результати аналізу наукової літератури та власного досвіду 

викладацької діяльності, застосування agile-методології в управлінні освітніми 

проєктами майбутніх учителів дійсно дає змогу підвищити  ефективність їхньої 

освітньої діяльності. Здійснення аgile-навчання передбачає, що після поділу 

студентів на малі групи кожна з них отримує  певне проєктне завдання. Його 

виконання має виконуватися згідно із сформульованими принципами та з 

урахуванням характерних ознак зазначеної методології. Зокрема, на відміну від 

традиційного способу проєктної діяльності, така модель навчання передбачає не 

поетапне розроблення проєкту, а цілісне його виконання з різним ступенем 

деталізації. Це схоже на процедуру малювання рисунку: спочатку створюють 

ескіз, а потім поступово ретельно вимальовують кожну його частину. Упродовж 

виконання проєкту кожний учасник тісно взаємодіє з рештою членів групи, 

причому наприкінці кожного циклу відбувається групова оцінка стану виконаного 

проєкту з відображенням результатів у стовпцях аgile-дощки. Застосування agile-

методології в управлінні освітніми проєктами майбутніх учителів сприяє 

формуванню в них таких професійно важливих якостей, як креативність, 

рефлексивність, емпатійність, організованість, комунікабельність тощо.    

Перспективи подальшого дослідження проблеми вбачаємо у вивченні 

досвіду застосування agile-методології в управлінні освітніми проєктами майбутніх 

учителів у вищій школі в різних країнах. Ці доробки можна творчо застосувати в 

освітньому процесі вітчизняних закладів вищої педагогічної освіти.     
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